

La jefatura de Maura

Al fin y a la postre, comienza a sentirse una gran necesidad. La necesidad de que los partidos españoles, abandonando las situaciones indefinidas en que hace algún tiempo se mantienen, desde la muerte de aquellas dos grandes figuras de la política que llenan con su nombre un cuarto de siglo, se organicen sobre bases más sólidas que lo están, dándose un jefe. Porque eso de las interinidades a ninguna parte conducen, ni de ellas gran provecho puede sacarse.

El partido conservador andaba acéfalo, aun desde antes de la retirada de Silvela. Y esta acefalía de un partido poderoso, que no tiene explicación bastante razonable, es lamentada por muchos, que aspiran a darse una cabeza visible. Quizás no reconocen otra causa las declaraciones recientes hechas en París por el señor Dato y cuyo texto ya dimos íntegramente días pasados, pues en estas casi puede decirse repercute un eco de las aspiraciones generales, de los deseos que alimenta una gran parte de la mayoría parlamentaria.

Maura, jefe único del partido, es una solución, desde que Silvela reitera constantemente sus propósitos de no intervenir en la política y Villaverde está decidido a no oponerse a la vitalidad de la conjunción de los distintos elementos ministeriales. Maura, que ha sabido arrastrar a la mayoría con la sugestión de su palabra maravillosa, tiene el prestigio de la victoria. No han podido derribarle ni las conjuras de sus amigos, ni los esfuerzos mancomunados de sus enemigos ni los asaltos incesantes de la prensa. Y si no han podido derribarle ni conmovérle, fuerza será que los unos se le sometan, que los otros reconozcan la sumisión. Maura debe ser el jefe, y debe serlo para bien de la Nación, porque es hora ya de que cesen las disgregaciones, las divisiones y subdivisiones políticas, moléculas y átomos que al girar fuera de la órbita mayor ni tienen finalidad ni dirección determinadas.

Así lo reclama el estado de cosas actual; querer sustraerse a la realidad, querer librarse de la influencia poderosa del medio en que se vive, no supone un gran sentido práctico. Y en tal concepto las declaraciones del señor Dato tienen una transcendencia innegable, y al reconocer tácitamente la jefatura del actual Presidente del Consejo ha venido a trazar un programa, y a señalar una orientación en la política conservadora, con límites fijos, no borrosos, como hasta aquí ha venido sucediendo.

Pero si lealmente reconocemos que la concentración de los conservadores debe hacerse rápidamente, urgentemente, para bien de la Patria, no podemos menos de lamentar que frente a esa gran concentración los liberales que han de formar el otro gran partido nacional continúen sus divisiones intestinas, disgregándose también en átomos y moléculas mediante el corrosivo ácido de las ambiciones personales. Porque ésta y no otra es la causa, que mantiene desunidos los

poderosos elementos, que acaudillara Sagasta. Y no es comprensible que rindiendo culto a unos mismos ideales, medie entre ellos un profundo abismo, haciéndoles completamente inútiles para la gobernación del Estado, ellos que cuentan entre sus filas verdaderas magnitudes políticas.

Ese sentido de la realidad, sentido práctico y fecundo, que tan a tiempo han reconocido los conservadores, debiera ser una enseñanza saludable para los liberales.

Noticias de Barcelona

Malhechor muerto

En la madrugada del viernes se desarrolló un sangriento suceso que se presta a frías consideraciones pues revela que no han acabado los tiempos de bandidaje en que se robaba en caminos desiertos y en que los hombres quedaban tumbados en el campo por una bala.

No están determinadas todavía claramente las circunstancias en que se desarrolló el suceso, pero a juzgar por las versiones recogidas, lo ocurrido parece haber sido lo siguiente:

Desde hace algún tiempo venían sucediéndose los robos en despoblado en las inmediaciones de San Adrián del Besós.

Hay junto al puente unos cañaverales, y al borde del camino una casa deshabitada.

Una cuadrilla de malhechores había, según se dice, elegido aquel sitio para campo de sus fechorías durante la noche.

Los carreteros que se veían precisados a pasar por aquel sitio iban siempre con el alma en un hilo, pues raro era el día en que no se veían sorprendidos por varios sujetos, que después de despojarlos de sus mercancías les maltrataban.

Luego, a favor de la obscuridad de la noche y por detrás de la casa deshabitada, se internaban en los cañaverales.

Los carreteros habían dado parte repetidas veces de estos hechos y los que tenían que pasar frecuentemente por aquel sitio habían montado una especie de cuerpo de vigilancia para tener a raya a los malhechores.

Las autoridades por su parte habían dado órdenes de que sus subordinados redoblasen la vigilancia y a este fin fin varias parejas de la guardia civil patrullaban constantemente por aquel sitio.

Serían las cuatro de la madrugada cuando un carretero de San Adrián venía en dirección a Barcelona, dirigiendo un carro con hortalizas.

No lejos del vehículo iba una pareja de la guardia civil.

Poco después de pasar el puente salieron de detrás de la casa antes mencionada varios individuos que se dirigieron hacia el carretero con objeto de hacer de las suyas.

Los individuos del instituto armado al verlos, avanzaron y dieron la voz de alto.

A la luz indecisa del amanecer se vieron correr rápidamente hacia los cañaverales, tres ó cuatro individuos. Uno de ellos tropezó y cayó.

Levantóse apresuradamente y emprendió una rápida carrera hacia los cañaverales.

Pero ya era tarde; los civiles habían ganado terreno y estaban ya muy cerca de él gritando: ¡Alto!

Al verse perdido el malhechor intentó defenderse y paró en seco.

Volvióse hacia un guardia y sacó un enorme cuchillo tirándole un viaje.

Esquivó el de la benemerita el golpe y le intimó una vez más a que se rindiera.

A juzgar por lo que se dijo el bandido aún intentó defenderse nuevamente, pero viendo que eran inútiles sus esfuerzos intentó un último recurso y echó a correr de nuevo.

El guardia volvió a gritar: «¡Párate, párate!», y al ver que no era atendido disparó el fusil, y el que huía cayó en tierra bañado en sangre.

Una bala le había atravesado el cuerpo de parte a parte.

Cuando llegó el guardia, el herido expiraba.

Atraídos por la detonación, llegaron luego varios carreteros y otras personas, que no encontraron más que un cadáver, y a su lado el representante de la autoridad que le había dado muerte.

El guardia González, que fué a quien agredió el ladrón, resultó con la levita y la ropa interior cortada y con una pequeña incisión en la carne.

El Juzgado civil de guardia presentóse en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio.

Aquel, que aún no ha sido identificado, vestía blusa oscura, alpargatas blancas y llevaba cubierta la cabeza con un pañuelo.

En uno de los bolsillos del chaleco se le halló una peseta falsa y algunos céntimos.

En los de la blusa tenía una gorra de visera y una jeringa de forma de pera.

El muerto fué quien, al dar el alto al carretero, exclamó: *Los diners ó t'rech el fetje*, desarrollándose después la escena que narramos anteriormente.

Un petardo en los jesuitas.

En la noche del mismo día viernes ocurrió otro suceso en el Colegio de los PP. Jesuitas de la calle de Caspe.

Serían las ocho menos cuarto hora en que acaban las clases en el colegio y en la que van a salir los niños, cuando el padre Rebull salió al vestíbulo y le llamó la atención gran cantidad de humo que salía de detrás de la puerta.

Fué a mirar a qué era debido esto, y en aquel momento vió el resplandor que produce la pólvora al inflamarse.

No había tardado el padre tiempo para darse cuenta de lo que ocurría, cuando sonó un estampido violento que hizo que los cristales cayeran hechos mil pedazos y que la luz eléctrica se apagara.

Atemorizado el P. Rebull dió gritos de socorro al mismo tiempo que veía avanzar hacia la residencia gran número de personas desosas de averiguar lo que había ocurrido.

En las habitaciones y dependencias del colegio se produjo también un pánico grandísimo al darse cuenta de que se trataba de una explosión y no de un trueno como, los niños especialmente, supusieron.

Como antes decimos la explosión ocurrió a la misma hora en que iban a salir los niños, terminadas las clases.

Con este motivo en las inmediaciones del colegio había muchas familias que iban en busca de sus pequeños y al enterarse de que había explotado una bomba (así se decía al principio) se apoderó de las señoras, especialmente, un temor extraordinario.

Mientras esto ocurría, en el interior del edificio se habían ido calmando los ánimos y empezó a renacer la tranquilidad, viendo que no había ocurrido nada grave.

Se ordenó que salieran los niños para que sus padres se tranquilizaran y pasase a averiguar el alcance de lo ocurrido.

Los desperfectos.

Del techo pedían tres bombillas eléctricas; una de ellas quedó por completo destruída, las otras dos se apagaron.

Con alumbrado de velas se examinaron los desperfectos y se vió que sin ser éstos de gran consideración revelan la violencia del explosivo.

Este debió ser colocado junto al quicio, entre la puerta de madera blindada y otra de barras de hierro que hay detrás de la misma.

Los cristales quedaron hechos añicos.

Las guarniciones de hierro de la puerta de madera estaban retorcidas y en dirección a la calle.

Los barrotes de la verja de hierro presentaban huellas profundas, como si hubieran sido golpeados con un hacha.

Del techo cayó gran cantidad de revoco, y en las paredes del fondo se veían incrustados trozos de hoja de lata.

Un detalle, que demuestra que la explosión fué violentísima.

En la puerta que da acceso a la escalera se veían olavados trozos de cristal.

¿Era bomba ó petardo?

Esta pregunta se hacían las autoridades y cuantos lograron entrar por la puerta de la calle de Claris, que fué donde ocurrió la explosión.

Nadie pudo contestarse satisfactoriamente.

Las huellas profundas de los barrotes indicaban que no había pólvora ó dinamita solamente en el aparato explosivo.

La violencia con que fueron arrancadas las fuertes planchas de hierro de la puerta de madera, revelaban también que el aparato, sea el que fuere, podía estar cargado con algo más que las indicadas materias explosivas.

Es casi seguro que el petardo estaba cargado con dinamita, a juzgar por sus efectos.

Papel misterioso

En el portal nos aseguraron que fué recogido por un Padre un papel escrito en lápiz que decía:

«Ha llegado la hora hermosa de la revolución.—Un convencido.»

En vano intentamos ver el papel: los Padres dijeron que no tenían la menor noticia del mismo.

El hecho ha causado indignación general por tratarse de un atentado que más que contra la religión, sólo iba bárbaramente dirigido contra los niños que a aquella salen del Colegio, y que solo a una milagrosa casualidad han debido la vida.

En busca de Tesoros

Los galeones de Vigo

Saben nuestros lectores la noticia de que una empresa extranjera se halla explorando la bahía de Vigo para extraer los famosos galeones idos a pique en el siglo XVIII con su cargamento, compuesto en su mayor parte de lingotes de plata, habiendo ya determinado la posición de ellos y sacado a flote algunos utensilios de los mismos.

Aunque conocida y añeja, recordaremos la historia de ellos. Proclamado Felipe V rey de España, se embarcaron en Méjico las mercaderías, plata y caudales que había con destino a España, en siete galeones escoltados por tres de guerra y 23 navíos franceses. Al tocar en las Azores se encontraron con la noticia de que España estaba en guerra contra Inglaterra, Alemania, Holanda, Dinamarca y otras naciones y de que una flota anglo holandesa esperaba a la española en aguas gaditanas para apresarla.

Dirigióse nuestra escuadra, en vez de a Cadiz, donde era esperada, a Vigo, en cuyo puerto fondeó con toda felicidad; pero atacada antes de transcurrir un mes, fueron destruídos la mayoría de los barcos, unos por los enemigos y otros por los mismos españoles, cayendo sólo en poder de aquéllos 20 bajeles.

De este hecho de armas nació la leyenda de que los barcos sepultados en el mar se encuentran abarrotados de lingotes de plata y pesos mejicanos.

Tentativas para sacar estos tesoros

Empezaron veinte años después del desastre, y desde entonces unas empresas se han sucedido a otras sin ningún éxito.

En 1872 la empresa Rivero sacó cañones, tablas y algunas monedas por valor de 3.068 reales vellón; en el primer tercio del pasado siglo se constituyó una compañía anglo-francesa, que se gastó en los trabajos dos millones de

francos, extrayendo en diez años un barco en el estado que nuestros lectores supondrán, 14 cañones viejos y cuatro marcos de plata.

En 1870, otra empresa sacó algunas tezas y jicaras mejicanas, unas cuantas maderas que sirvieron para hacer chucherías como recuerdo, algunas anclas, los consabidos y roñosos cañones y... el dinero a los accionistas de la Compañías.

El tesoro

Los historiadores hacen ascender a 20 millones de pesos la plata que los galeones encierran, amén de otra suma igual en mercancías; pero es el caso que de las investigaciones hechas en los polvorientos legajos de aquella época, parece ser que ante el temor de que fuera apresado, se desembarcó a toda prisa parte ó todo del tesoro.

Y esto, que no se encuentra suficientemente aclarado, ha dado margen a la leyenda, que por lo visto lleva trazas hoy de aclararse para siempre con los trabajos que se están efectuando, y que de dar resultado satisfactorio y existir las cantidades dichas, correspondrán de ellas el 20 por 100 al Erario español.

Otros tesoros

Las incitantes presas que suponen poner a flote estos galeones, como asimismo el gran número de barcos sumergidos en fondos variables de 40 a 150 metros, y cuya posición se halla determinada perfectamente, ha sido causa de la constitución de multitud de Compañías para tal fin.

Entre los buques naufragos cuya situación se halla fija podremos citar, a más de los galeones de referencia, el navío francés *Lutine*, sumergido cerca de las costas de Holanda con un cargamento de lingotes de plata y oro valuado en 40 millones de francos, y una galería de nacionalidad desconocida que reposa a pocas millas de Terschelling, encerrando en sus solados la nada despreciable suma de 25 millones en moneda francesa.

Trabajos de salvamento

Los empleados hasta ahora han sido el remolcador con sus correspondientes accesorios de bombas de agotamiento, grúas, cables, etc., y los correspondientes buzos.

Siendo el trabajo principal el de éstos, cuando los buques se han ido a pique en fondos que exceden de 45 metros, al trabajo del hombre la Naturaleza le ha impuesto un límite. En las profundidades mencionadas, las presiones que el agua presenta son casi irresistibles aun para los buzos más habituados a ellas.

De aquí que haya sido preciso renunciar a poner a flote presas como las anteriores.

Los que se están verificando estos días en la bahía de Vigo se efectúan bajo la dirección del ingeniero italiano Sr. Pino.

Los elementos más curiosos de los aparatos empleados para el salvamento de los galeones, los constituyen el idroscopio y el submarino.

Imagínese el lector una serie de tubos de acero, de seis metros de diámetro, enchufados unos en otros cual gigantesco telescopio que se introduce en el mar a voluntad, llevando en su extremo inferior una cámara provista de grandes lentes y un reflector de 4.000 bujías, y tendrá idea de lo que es el idroscopio de referencia.

En su interior hay una escalerilla, que permite descender a una persona hasta la cámara de observación, y allí mirar detenidamente el fondo del mar y la presa que se trata de salvar.

En la cámara óptica caben cómodamente 12 personas, pesando el aparato 40 toneladas.

Otro de los curiosos aparatos es el *Laboratore* ó barco autónomo submarino.

De forma ovoidea y hecho con fuertes planchas de acero, descien- de hasta el fondo en que ha de traba- jar por un cable unido al barco auxiliar que lo ha llevado hasta el campo de operaciones.

Puede moverse en todas direc- ciones merced a un motor eléctri- co y hélices convenientemente si- tuadas, encerrando en su interior dos tripulantes que lo hacen funcio- nar y observan el fondo por un tragaluz.

Lleva provisión de aire para dos horas de trabajo, y sus tripulantes se comunican con el exterior tele- fónicamente.

La parte más curiosa del apar- to consistente en dos grandes pa- lancas articuladas, situadas á proa del submarino, y que á voluntad de los buzos en él encerrados, actúan en cualquier dirección, se alar- gan ó acortan, atraen ó rechazan, y proceden, en suma, cual dos po- tentes brazos puestos al servicio de la humana inteligencia. Para que el parecido entre éstas y los miem- bros superiores del hombre sea mayor, llevan en su extremo una especie de pinzas articuladas que hacen el oficio de los dedos de la mano y cuyo mecanismo es tan perfecto que permite hacer un nudo en un cable con la misma pron- titud que el más hábil marinero.

Significación de estos trabajos

Como se ve, si la empresa que se intenta da positivos resultados, además de industrial constituirá una verdadera campaña científica por las exploraciones que se po- drán hacer en los hasta ahora in- sondables abismos submarinos.

Pero la parte industrial sola- mente es hábil tentadora. Basta decir á este fin que, según las esta- dísticas más recientes, en las costas inglesas solamente se pierden anualmente, por término medio, cargamentos por valor de doce mil- lones de libras esterlinas.

Accidentes del trabajo en Francia

Los accidentes ocurridos en Francia durante el año 1903 se elevan á 13.853, en esta forma: 494 varones de menos de 16 años, 12.926 mayores de edad, 65 y 458 hembras; muertos 1.524, incapaci- dad total 179, id. parcial 12.150.

Para los casos de muerte figuran como herederos 1,198 matrimonios, 1901 niños y 265 ascendien- tes.

Las cifras mayores de accidentes y de muertos han correspondido á empresas de trabajos públicos y de construcción, que figuran con dos mil 128 accidentados y 293 muer- tos.

Sigue en accidentes minas, em- presas mineras y salinas con mil 214, pero han superado en muer- tos los transportes por vías férreas que, de 837 accidentes, registran 245 muertos. En los muertos ocu- pan el cuarto lugar los transportes terrestres, con 168 de 1,011 acci- dentes, superando en éstos la me- talurgia de hierro, acero y herre- rías, calderería, fundición de se- gunda fusión y construcciones me- cánicas; pero en muertos avanzan otras profesiones que registraron menos accidentes.

Noticias

Del extranjero

Dan cuenta los periódicos de Londres de la celebración del 95º cumpleaños de lord Gwydye, el miembro más aneja- no de la Cámara inglesa de los lords, quien ha vivido durante cinco reinados distintos y ha presenciado cuatro coronaciones de monarcas ingleses.

Atribuye lord Gwydye su excelente sa- lud á pesar de su longevidad, primero, á su constitución robusta y luego á haberse abstenido durante toda su vida del tabaco y del alcohol, á haber comido y

bebido siempre sobriamente, á acostarse temprano, madrugando y hacer constante- mente mucho ejercicio.

Teniendo lord Gwydye diez años pre- senciándose de una tribuna de Westminster la ceremonia de la coronación del rey de Inglaterra Jorge IV.

—Dicen de San Petersburgo que el mi- nistro de Comercio del imperio ruso ha or- ganizado una gran expedición que lleva- rán á cabo numerosos comerciantes, los cuales, bajo la protección del Gobierno del Czar, recorrerán detenidamente, pasando por Tehilan toda la Persia central y me- ridional y la Arabia turca, con el propósito de establecer en aquellos países, relacio- nes comerciales y buscar mercados para los productos rusos.

Visitará asimismo la citada expedición ó embajada comercial, la importante ciudad de Bushire en el Golfo Persa en la cual investigará el qué no se ha establecido to- davía una línea regular de vapores que baga un servicio comercial directo entre aquel puerto y los del Mar Negro.

Antes de regresar los expedicionarios á Rusia, irán á Bagdad con el objeto de es- tablecer factorías comerciales en toda la cuenca del Eufrates inferior.

Comentando los periódicos ingleses la noticia que antecede, incitan á su Gobier- no para que organice cuanto antes una contra expedición británica á aquellos países del Asia.

—Dicen de Aden que se han recibido noticias de la columna inglesa que opera contra el Mullah, el cual se confirma que pudo escapar á territorio italiano.

Añádeso que el Mullah pudo lograr que quedasen en su poder la mayor parte de los fusiles que tenían sus soldados y adeptos, hecho que es causa de viva ansiedad por parte de sus enemigos indígenas.

Se ha hecho constar en la Cámara inge- sa de los Comunes, que las tropas británi- cas atacaron la ciudad de Illig, que está en territorio italiano, cumpliendo las órde- nes que recibieron de Londres, que el ata- que se hizo á la vista de las tropas italia- nas, pero sin su cooperación, que la ciu- dad de Illig se cederá á la tribu amiga que indique el Gobierno italiano, y que el de la Gran Bretaña no trata de continuar sus operaciones militares contra el Mullah, del cual no se ha confirmado la especie de que iba á entregarse á las autoridades italianas del Somaliland.

—Telegrafan de San Francisco de Ca- lifornia, que el doctor Geth, de aquella ciudad, que ha hecho con gran éxito va- rias ascensiones con su globo de tipo bas- tante parecido al de Santos Dumont, se presentará á competir con el citado aereó- nauta brasileño para ganar el premio de 100.000 dollars, que con motivo de la Ex- posición Universal se disputará en San Luis.

—En ocasión de celebrarse el día 1.º de mayo una manifestación obrera produjóse un motin del cual resultaron dos muertos y 27 heridos graves.

—Según las noticias que de Sassoon se han recibido en Constantinopla, habiendo atacado los Kurdas algunos poblados de aquel distrito, corrieron en su auxilio al- gunas partidas de revolucionarios arme- nios, que rechazaron á los agresores ma- tando á muchos de ellos.

—El Gobierno del Sultan turco, ha mandado una nota á los gabinetes de Lon- dres y París, protestando del arreglo an- glo-francés referente al Egipto, sin con- sultar á Turquía que es la verdadera sobe- rana de aquel país.

Entre los representantes del Gobierno de los Estados Unidos y los de la nueva Compañía del Canal de Panamá, se ha firmado en Washington un arreglo refe- rente al pago de los 40 millones dollars, importe de la compra del activo de dicha compañía.

Aquella enorme suma se embarcará en Nueva York depositándose todo el oro en el Banco de Francia hasta que el liquida- dor haga á los accionistas el reparto de lo que á cada uno de ellos le corresponda empezando por hacer inmediatamente un pago de cien francos por acción.

Todo ello, especialmente el embarque del oro, durará todavía algunos días y qui- zás semanas, debido á que las compañías de seguros quieren solamente cubrir em- barques de tres millones de dollars en cada uno de los vapores transatlánticos que de Nueva York van á los puertos de Europa.

—Dicen de Roma que se han recibido allí telegramas referentes al bombardeo y toma de Illig por las tropas británicas con la autorización del gobierno italiano, y añaden que entre éste y el de Inglaterra queda acordado basar un medio de que la importante plaza citada esté en lo espe- cial libre y segura contra los ataques de

Modista Madrileña ACADEMIA DE CORTE Sistema nuevo y rapidísimo. Las señoras que desean aprender por este sencillo procedimiento, poseen la ventaja que, en el curso de la enseñanza, pueden hacerse por sí mismas los vestidos, sirvién- doles de práctica en la enseñanza y bajo la dirección de la profesora, resultándoles gratis dicha ense- ñanza debido á que por el precio de un vestido aprenden el corte con toda propiedad. Precios de la enseñanza: —A domicilio, 1 peseta lección.—En la Academia, 0'50. El pago se verificará por lecciones sueltas.—Venta de patronos por los últimos figurines á medida y á mitad de precio.—Se confeccionan trajes de señora y niños y se reforman los mismos. Reforma de sombreros á precios económicos.—Se hacen encargos para los pueblos remitiendo solamente las me- didas.—Faltan buenas oficiales y aprendizas.

las partidas armadas que siguen al Mu- llah. Con aquel propósito se confiará la custo- dia de la ciudad y su distrito á la tribu de Magiertin amiga de Italia que atacó re- cientemente al Mullah hasta arrojarse de su territorio. Esta decisión se ha tomado de acuerdo con el consejo del comandante del crucero italiano «Vulturino» y que aprueba enteramente el sultán Osman Mahmud de aquel país.

Crónica marítima

El vapor «Cataluña» llegó ayer proce- dente de Barcelona, con la corresponden- cia, pasaje y carga.

Después que hubo dejado la carga con- signada á esta y tomado la que se le tenía preparada, salió para Ibiza; de cuyo puerto regresará el jueves próximo.

—El land «Internacional» llegó ayer, procedente de Andraitx con un cargamen- to de jabón.

—La balandra «Maria Luisa» lo efectuó procedente de Barcelona con cuatro días de navegación y un cargamento de efectos varios.

—El vapor «Cabrera» ha salido esta mañana, á las ocho, para la isla de su nombre.

—El vapor «Balear» llegó esta mañana, procedente de Alicante é Ibiza, con la co- rrespondencia, pasaje y carga.

—Esta tarde, á las seis y media debe sa- lir el vapor correo de Barcelona.

—El vapor «Miramar» debe llegar maña- na, procedente de Barcelona.

—El vapor inglés «Glenmore», llegado ayer de Cardiff, conduce 2 200 toneladas de carbón mineral con destino á la «Isla de Marfí».

Viajeros

Entre los pasajeros llegados ayer por la mañana, procedentes de Barcelona figura- ban: D. Vicente Serra, D. Rafael García, D. Francisco Segura, D. José París, Doña Margarita Vidal, D. Agustín Banqué, Don Francisco Busquets, D. Bartolomé Quet- glas, D. Gabriel Bibiloni, D. Pedro Coll, D. José Morell, D. José Reines, D. Miguel Mulet, D. Bernardo Alomar, D. Miguel Piel y D. Pablo Ferrar.

—Para Ibiza salieron, entre otros: Don Juan Vidal, D. José Domenech, D. Cata- lina Clapés, D. Juan Torres, D. José Ros, D. José Costa, D. Antonio Cardosa, Don Bartolomé Bofill y D. Juan Clapés.

—Esta mañana llegaron de Alicante: D. Bartolomé Cañellas, D. Juan Domini- guez, D. Juan Enseñat y D. José Florit.

Crónica Religiosa

SANTORAL. Día 10 Mayo. San Antonino arzobispo de Florencia. Jubileo de Cuarenta Horas.

Concluyen en el Templo. Exposición á las seis y media, Mes de Mayo durante una misa; á las diez y media misa rezada con meditación; al anochecer Rosario, con- clusión del triduo con sermón por el P. Rosselló de los SS. CC. y la reserva.

Militares

Clasificaciones.—Han sido decla- rados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les correspondía los segundos tenientes don Juan Bar- tolett Zaldivar y don Luis Dueto Font, pertenecientes al batallón Cazadores de Alba de Tormes de guarnición en la ciudad de Inca.

PELAIRES 8-2º

Ferro-Quina-Bisleri Quereis la salud? El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. El FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y pro- cura una pronta asimilación de los ele- mentos nutritivos, aumentando los gló- bulos rojos de la sangre. Depositario exclusivo en España Alfredo Rolando Bajada San Miguel 1—Barcelona

GRANDES NOVEDADES Sedería, Artículos de fantasía Nueva sección de Lanillas, Alpaca Driles y Camisería ALMACENES SAN JOSÉ BRONDO ESQUINA BORNE

VAPORES DIRECTOS de este puerto para los de las ANTILLAS Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba. Saldrá de este puerto directamente al rededor del 5 de Mayo el magnífico vapor Juan Forgas Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de La Palma. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR Para Montevideo, Buenos Aires, Rio de la Plata y Rosario de Santa Fe. Saldrá de Barcelona el día 8 de Mayo el magnífico vapor JOSÉ GALLARD clasificado en el Lloy's 100 A. S. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, Señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma. NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, se sirvan dar inmediatamente aviso de la carga que tengan que embarcar en él para reservarles la cabida ne- cesaria.

Almacenes de Pañería DE B. Gumbau é Hijos NOVEDADES para la Tem- porada de Primavera y Verano. Sastrería á la medida para CA- BALLEROS, MILITARES Y SACERDO- TES. ELEGANCIA y ECONOMÍA Jaime II 82 y 84 Escursach 10 y 12

JUAN TICOULAT Profesor dentista Asegura las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Reforma de toda clase de dentaduras insertables. Empastes, orificaciones y ope- raciones sin dolor. PRECIOS REDUCIDOS Calle Colón; entrada Luz, 31, entresuelo.

Centro de Anuncios Juan Gonzalez Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca Arrendatario de los anuncios de La Al- mudains, La Ultima Hora, La Tarde y El Liberal. Tarifa para LA TARDE A 0'15 pesetas línea ancho una co- lumna. Anuncios permanentes á precios con- vencionales. Combinaciones para los cuatro periódicos. Anuncios mortuorios. Pídanse tarifas Plaza de Santa Eulalia, 10 CENTRO DE ANUNCIOS

REUMATISMO IMPOTENCIA Se garantiza la curación de am- bas enfermedades por un trata- miento inofensivo y agradable. Informarán, Misión 13, entre- suelo de 9 á 11

Municipales

Durante la presente semana, estarán encargados de los servicios municipales los siguientes señores concejales: Obras y empedrados, don Gabriel Fuster; Gobierno y Policía, don Pedro Canet; Fomento y Beneficencia, don Francisco Villalonga; Obras en el Ensanche, don Francisco García y Orell.

—En la reunión que la Comisión de Hacienda celebró el sábado, se aprobó la distribución de fondos para cubrir las atenciones del presente mes.

—La Comisión organizadora de Ferias y Fiestas ha sido convocada por el señor Alcalde para reunirse hoy a las siete de la noche.

Mitín de albañiles

Ayer por la mañana en el local denominado *C'en Canellas* del Secar del Real, tuvo lugar el anunciado mitín de obreros albañiles para tratar del nuevo horario en que quieren distribuir los maestros la jornada de nueve horas.

Presidió el acto el compañero Jaime, asistiendo como delegado de la autoridad gubernativa el inspector de vigilancia don Eduardo Pérez.

Asistieron nutridas representaciones de los centros albañiles de Palma, Establiments, La Vileta, Génova y Son Sardina.

Todos los obreros que hicieron uso de la palabra coincidieron en aconsejar a sus compañeros mucha prudencia y energía para poder alcanzar el bienestar deseado, oprimido y tiranizado hoy, por la inícuca explotación que sobre el proletariado ejerce la burguesía.

Acordóse por unanimidad no aceptar las condiciones de horario que quieren imponer los maestros, y que individualmente cada obrero, dé pruebas de solaridad y compañerismo, oponiéndose con todos los medios que estén a su alcance a tan injusta exigencia.

Durante el mitín y como fuera notada la presencia de algún periodista salió una voz de fuera la prensa en vista de ello el delegado señor Pérez advirtió a la presidencia que puesto que el acto era público debían ser respetados los derechos de todos, ó en caso contrario se vería precisado a suspenderlo.

Seguidamente varios obreros dieron diversas explicaciones manifestando todos, que no se oponían a que vieran la luz pública los acuerdos del mitín.

Por último se acordó la celebración de un nuevo mitín, nombrándose al efecto una comisión de cuatro obreros para designar el día y hora en que debe efectuarse.

El acto terminó en medio del mayor orden, asistiendo al mismo unos trescientos obreros.

No podemos menos de dar las gracias al inspector señor Pérez, pues su oportunidad, unida a la sencillez y cordura de los obreros, hizo que pudieran desempeñar su cometido los que a diario nos vemos obligados a cumplir la sagrada misión de informar al público de todo cuanto ocurre digno de mencionar.

Buques ingleses

El sábado próximo, 14 del actual, son esperados en esta los buques de guerra, que componen las diferentes divisiones de la marina de Inglaterra, y que han de tomar parte en las grandes maniobras navales de que tanto se viene hablando.

Ayer por la mañana fondearon en nuestra bahía dos buques con pabellón británico, ambos con cargamento de carbón mineral con destino a la escuadra.

Estos buques fondeados son; el *Aberpost*, de 7.231 toneladas de desplazamiento y 22 individuos de tripulación.

Y el *Rocio*, de 803 toneladas y 16 tripulantes. Ambos buques proceden de Cardiff, con ocho días de navegación.

Enfermedad en los almendros

Sabido es que desde que la filoxera y otras enfermedades concluyeron casi por completo con nuestra industria vitícola, la principal riqueza del suelo de Mallorca, está constituida por sus almendros. Pues bien, la desaparición de

esta funete de riqueza hállase hoy amenazada con la invasión y propagación de una terrible enfermedad que pudiera muy bien en corto período de tiempo causar estragos inmensos.

Esta enfermedad según aseveración que nos ha hecho, persona bastante competente en la materia, no es nueva en los anales de la patología vegetal ni mucho menos en nuestra isla.

Por primera vez fué notada en Mallorca, hará próximamente unos ocho años, presentándose en un almendral del término de Felanitx, si bien con carácter algo benigno, debido quizás a las condiciones climatológicas de aquel año.

Hasta la fecha había permanecido como si dijéramos aletargada, más este año se ha propagado con vertiginosa rapidez, desarrollándose en una zona de más de ciento cincuenta cuarteradas.

Dicha enfermedad si bien es algo conocida no está aún clasificada. Ataca principalmente a los frutos y solo en casos extremos ataca también a los brotes.

Estas son las noticias que referente al particular podemos comunicar a nuestros lectores

Una carta de Maura

Tan luego como el Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros hubo llegado a Madrid, escribió al Alcalde de Sóller, atenta carta en demostración de su pesar por no haber podido efectuar con don Alfonso XIII la proyectada visita a este delicioso valle.

He aquí la carta de referencia.

Señor Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Sóller.

Mi distinguido amigo: confirmo a V. la expresión telegráfica de la suma contrariedad que a S. M. el Rey y al Gobierno produjo la forzosa supresión de la visita proyectada a esa población. El violento temporal, la imposibilidad de demorar las ulteriores etapas del viaje régio, han sido causa de aquella impresión que causó gran pesar a Su Magstad que deseaba vivamente realizar esa visita.

Sirva esta carta de testimonio de gratitud a V., al Ayuntamiento y al vecindario todo, pues me consta el entusiasmo con que se preparaban sin sentir esfuerzo alguno a agasajar a nuestro Soberano.

En este sentido escribo hoy también a don Joaquín Aguiló cuya esplendidez, no por desaprovechada, menos agradecida, tan alto ha colocado el nombre del vecindario de esa población.

De mi no he de decirle cuanto sentí no gozar, siquiera breves horas, de la hermosura del paisaje y de la grata compañía de Vds.

Quedo suyo afmo. amigo y S. S.

q. b. s. m.

ANTONIO MAURA

27 Abril 1904.

En el Centro liberal

«Cual y cuánta es la eficacia de la educación y del medio ambiente sobre la criminalidad?»

Tal fué el tema que anoche desarrolló en el Centro Liberal el joven abogado don Antonio Pujol.

Comienza el disertante su conferencia preguntando:

«Puede la educación, y en qué cantidad, modificar al hombre haciéndolo mejor ó peor de lo que es?»

Parece que en el campo científico debiera encontrarse la respuesta en los tratados pedagógicos; sin embargo, afirma Ferrí, ninguno de los pedagogos que conoce ha tratado con verdadero método científico este problema, que no obstante debiera ser el punto de partida para todo estudio acerca del arte de educar a los hombres.

Es preciso distinguir la educación física y la intelectual de la educación moral, en el sentido estricto de la palabra.

En el orden físico la potencia modificatriz de la educación puede alcanzar un alto grado, puesto que son menos desconocidos los órganos que se trata de mejorar y el modo como funcionan. En el orden intelectual, resulta menor la eficacia educativa, porque son menos conocidos la constitución íntima y el funcionalismo del órgano pensante. Sin embargo se ha obtenido algún progreso, claro que no hasta el punto de crear facultades mentales no heredadas, pero lo sufi-

ciente para hacer menos difícil el desarrollo de las potencias intelectuales congénitas.

Pero en el orden moral igual y cuanto es la eficacia de la educación? La bondad y la maldad, la moralidad y la inmoralidad en cuánto dependen de la educación adquirida en la familia y en la escuela?

Con mucha frecuencia se oye decir de algún delincuente que la causa de su extravío es la falta de educación moral.

Sin embargo se presenta un hecho comunísimo y muy elocuente. En una familia hay cuatro ó cinco hijos; todos ellos son educados con el mismo afán y con los medios adecuados a la índole de cada uno; tres ó cuatro son mas ó menos buenos, obedientes, estudiosos; por el contrario uno sale indisciplinado, holgazán, incorregible.

Esta ineficacia de la educación moral estriba, a juicio del disertante, en que hasta ahora no se sabe aún cuáles son el asiento orgánico y el funcionalismo de las pasiones humanas. Hasta hoy, dice, la educación moral no consiste sino en una serie de sensaciones auditivas y visuales presentadas al individuo por medio de consejos y de ejemplos, siendo evidente que las máximas abstractas de moralidad, aún repetidas y reforzadas con comentarios acerca de las relativas sanciones de la Religión y del Código penal a lo sumo podrán dejar una huella, y esa bien poco honda, en la inteligencia del individuo, que sobre todo vive de elementos adquiridos precisamente con las sensaciones del mundo exterior.

Cita el disertante la opinión de algunos célebres pensadores, entre ellos Bukle, cuya afirmación debe modificarse, el cual dice, no ya que el progreso humano se daba de un modo exclusivo al aumento de conocimientos porque la moralidad, por ser estacionada, es impotente para producir los grandes beneficios de la civilización, sino que por el contrario debe reconocerse que el progreso es infinitamente mayor en el orden intelectual que en el moral. Así se ve el caso de que muchos pueblos salvajes, cuyo progreso intelectual es completamente nulo, en cambio en materia de honradez, lealtad y benevolencia no desmerecen de ningún pueblo civilizado.

Pasa después a clasificar las categorías de los actos morales, dividiéndolas en tres. La de los hombres buenos ó caritativos, poco numerosa, que son los estudiantes que trabajan sin necesidad de premios y castigos, los soldados disciplinados y deseosos de servir bien sin necesidad de consignas ni prisiones, los hombres que respetan el derecho ajeno sin necesidad de Código penal. Otra categoría, también por fortuna poco numerosa, la de los hombres malos ó toda costia, indisciplinados, incorregibles eternos a pesar de las penas más severas. Y por fin la más numerosa categoría media de los no decididamente buenos ni malos, que oscilan entre la virtud y el vicio.

Ahora bien; la educación moral es perfectamente inútil para los malos de remate. Para estos no queda sino la conmiseración, sin desligarla por eso de las medidas de defensa en pro de los honrados. Si pasan a cometer actos criminales ó peligrosos, encerrémoslos en una penitenciaría ó en un manicomio criminal, a fin de que estos elementos antisociales y deletéreos, sean segregados de la sociedad sin falso humanitarismo y sin crueldades inútiles. En cuanto a los buenos ó caritativos, claro es que para ellos es bastante superflua la educación moral.

Queda la categoría de los que no son decididamente buenos ni malos. En cuanto a estos, su misma falta de temple excluye la posibilidad de una acción eficaz, esto es, continua y estable de la educación en un sentido u otro. Esto significa que si la educación podrá muy poco sobre estas naturalezas medias, en cambio podrá mucho más el medio ambiente dentro del cual se hallen.

(Se concluirá.)

Judiciales

En la Audiencia

Causa por hurto

Esta mañana a las 11 y media se ha constituido en la Sala Segunda el Tribunal para ver y fallar la causa instruida por el juzgado de Inca, contra Juan Seguí Valcaneras, acusado de haber sustraído seis pinos del monte comunal de Caimari.

El ministerio público representado por el abogado fiscal señor Astray, en sus conclusiones provisionales solicita la pena de 2 meses y 1 día de

arresto, pago de costas y accesorias.

El letado defensor señor Pascual pide en las mismas, la libre absolución del procesado.

El procesado se ha confesado autor de la sustracción de que se le acusa.

Han desfilado los individuos de la guardia civil que sorprendieron al procesado en el momento en que se retiraba después de verificar el delito.

Los peritos médicos señores Losada y Escaff han declarado la imbecilidad que tiene el procesado, la cual impidele el que distinga el bien del mal.

A la hora de cerrar la presente edición continuaba el juicio.

Teatrales

Lírico

Numeroso público ha asistido a las funciones que se verificaron el sábado y el domingo.

Anoche el lleno era completo siendo muy ovaciada la primera tiple Blanca Matrás, viéndose obligada a repetir varios números de «Caramelo» y «Venus Salón».

—Para esta noche se anuncia una función monstruo a beneficio del público poniéndose en escena las zarzuelas «A países desconocidos», «Caramelo», «La Camarona» y «Venus Salón».

José Segura.—Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.—San Nicolás, R. Palma.

Ninguna TOS resiste 24 horas a los Discooides pectorales Roselló. Caja 2 reales.—Depósito: Sociedad Farmacéutica Industrial, Lugo.—Venta en todas las farmacias

LO MEJOR para estirpar callos.

CALECIDA WALKYRIA

M. Bestard. Plaza Cuartera 2.

TRIGO mata rata

Véndese Droguería M. Bestard

P. Cuartera 2.

Gaceta del día

Ferías y fiestas

El Sr. Alcalde tiene convocada para esta noche a las 7 a la comisión de ferias y fiestas con objeto de empezar los trabajos preliminares para las que deben celebrarse este año.

Para su destino

Con el fin de cumplir la pena de un año y un día de prisión que le fue impuesta por esta Audiencia al procesado por robo, Nadal Salamanca, el cual en la actualidad se halla preso en la cárcel de esta capital, se ha dispuesto sea trasladado a la Cárcel afictiva de Tarragona.

Documentación

Al Gobierno Civil de la provincia ha sido remitida por el alcalde de Sóller, la liquidación de las obras ejecutadas por administración, durante el mes de marzo último por aquella corporación municipal.

El Bellver

Este vapor que salió de nuestro puerto para el de Argel el sábado por la tarde llegó a dicho punto ayer por la mañana sin novedad a bordo.

A su regreso que será el próximo domingo, traerá un considerable cargamento de ganado vacuno, para el consumo de la escuadra inglesa que debe llegar a nuestra bahía, el sábado de la presente semana.

Desgracia

Esta mañana en el camino de Ronda frente la Aserradora, se le ha roto el eje a un carro que iba cargado, quedando herido en el pié izquierdo el conductor del mismo.

Este que se llama Antonio Homar ha sido acompañado a la Casa de Socorro y después de haberle practicado la primera cura ha sido trasladado en un carruaje a su domicilio, que lo tiene en el Pont d'Inca.

El caballo ha resultado también con graves rozaduras.

Se recomienda la nueva sección de pañería para caballeros de los ALMACENES SAN JOSÉ.

Son los mismos perros

Ayer fué mordido por un perro un joven de 18 años de edad llamado Antonio Mir, domiciliado en la calle de los Frailes número 15.

—Otro muchacho de 13 años llamado Pedro Picó, fué también mordido por otro perro en la calle del Campo Santo.

Ambos jóvenes fueron acompañados a la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia en donde el médico de guardia les practicó la primera cura.

Los perros fueron conducidos al depósito municipal de Tirador.

Conste que estos son los mismos perros, de que di s pasados se ocupaba LA TARDE lamentando el abandono que existía por parte de nuestras autoridades municipales.

SE NECESITAN buenas oficiales y aprendizas de Modista.

Taller: MODISTA MADRILEÑA, Peñalares 8-2.

Entregada a sus padres

Por los inspectores de vigilancia señores Aparici y Pérez fué anoche detenida y entregada a sus mayores una joven que hacía varios días que se había fugado del hogar paterno.

Importación de ganado

El vapor «Balear», llegado esta mañana de Alicante é Ibiza, ha sido portador de 184 cabezas de ganado lanar.

Negociado de reemplazos

Se interpuso en este negociado, la presentación del padre del soldado Pedro Ruiz Morro, con objeto de hacerle entrega de la libreta de ajustes correspondiente a su difunto hijo.

Excedentes de cupo

En el vapor «Cataluña» salieron ayer para Ibiza 69 individuos excedentes de cupo, naturales de aquella isla y que fueron dados de alta el sábado próximo pasado.

Un robo

Anoche fué robada la casa denominada *C'an Floch* de las inmediaciones del caserío de la Soledad.

El caso penetró por la parte posterior de la casa abriendo la puerta con una ganzúa. El ratero se apoderó de 100 pesetas y de un portamonedas que contenía diez reales.

El ladrón al notar la presencia de un mozo de labranza de aquella casa, emprendió veloz carrera.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la guardia municipal.

Disgustos

En la calle del Socorro, han reñido dos mujeres esta mañana echándose en cara, todos los agravios y favores que mutuamente se habían prodigado, desde tiempo inmemorial.

El disgusto fué producido por haber sacado una de ellas un pañuelo de bolsillo que era propiedad de la otra, confesando aquella que si dicho pañuelo estaba en su poder fué que lo encontró en su casa y que probablemente se lo habría dejado olvidado la dueña.

Varios transeúntes y vecinos intervinieron, logrando dejar restablecida la paz entre las contrincantes.

Telegramas

El Rey en Sevilla

La Llegada

Madrid 9 7/20

A las dos y veinte ha asomado por el Guadalquivir el yate real «Giralda», escoltado por multitud de vapores atestadísimos de gente que aclamaba sin cesar al Monarca.

El Rey desde el puente de su yate devolvía militarmente los saludos que se le dirigían.

En el muelle esperaban el elemento oficial y gran número de personas en las cuales estaban representadas todas las clases sociales.

El Soberano desembarcó seguido de su estado mayor. El Gobernador dióle la bienvenida en nombre de la provincia, haciéndolo en nombre de la ciudad el Alcalde de Sevilla.

Al desembarcar estrechó también la mano al Capitán General Sr. Luque.

Seguidamente y entre las aclamaciones...

maciones de la muchedumbre que le aclamaba sin cesar, dirigiéndose hacia la Catedral en donde se cantó un solemne Te-Deum entonado por el Arzobispo de Sevilla.

Después dirigióse la régia comitiva al Ayuntamiento, en donde tuvo lugar la recepción oficial.

Terminada la recepción el Rey se dirigió al Alcazar en donde pasó la tarde examinándolo y paseando por sus jardines.

Al anoecer celebróse la comida íntima previamente anunciada a la cual asistieron el capitán general, Gobernador, Alcalde y Presidente de la Diputación.

S. M. conferenció después por teléfono con su Augusta Madre doña Maria Cristina.

Después firmó varios decretos, y presenció la iluminaciones, acostándose a las once.

Derrumbamiento.—Victimas

Madrid 9-7-30

Paris.—Telegrafian de Saint Etienne que en la casa número 19 del camino de Saint Chaumont se ha producido un gran derrumbamiento, viniéndose todos los techos a tierra.

De la catástrofe han resultado diez personas muertas y otras seis heridas de tanta gravedad que se considera inminente su fallecimiento.

En el acto del hundimiento había otras personas fuera de la casa las cuales lo presenciaron, desarrollándose escenas aterradoras.

Mejoría.—Elecciones en Zaragoza

Madrid 9-7-35

Paris.—Ha desaparecido el peligro que amenazaba la vida del ilustre político francés Mr. Waldek Rousseau.

En las elecciones verificadas en Zaragoza han triunfado los conservadores disidentes, los cuales se han fusionado con los moderistas.

Función de desagrazios

Madrid 9-7-40

Orihuela.—En la Catedral se ha celebrado con toda solemnidad una función religiosa en desagrazio del mitin que en dicha ciudad verificaron los republicanos el pasado jueves.

Ofició el Sr. Obispo de la Diócesis.

El canónigo Sr. Cayero subió al púlpito pronunciando un sermón en el que rebatió las afirmaciones y argumentos de los oradores republicanos.

Al terminar su sermón dió muchos vivas a la Religión y a Jesús Sacramentado.

Después de la función, organizóse a la puerta de la Catedral una gran manifestación que siguió a la Comitiva formada por el clero, hasta el palacio episco-

pal. La manifestación la componía una gran muchedumbre.

El Sr. Obispo salió después al balcón desde donde pronunció un corto discurso agradeciendo las muestras de cariño que el pueblo le había demostrado.

Pidió a los manifestantes que tuviesen compasión de los herejes y les excitó a que se disolviesen pacíficamente.

Los manifestantes así lo hicieron esparramándose por las calles de la ciudad clamoreando el Credo.

Las casas de los republicanos estaban custodiadas.

La guerra ruso-japonesa Comunicaciones cortadas

Madrid 9-1-10

San Petersburgo.—Se asegura si bien no se ha confirmado oficialmente que los japoneses el día 6 desembarcaron en Pitze-Ono (N. de Port-Arthur) y cortaron la comunicación por tierra con Port-Arthur.

Paris.—Un telegrama dirigido desde Tokio a la agencia Reuter, da cuenta de que los japoneses iniciaron el sábado los desembarcos en la península de Liaotung; El punto de desembarque y el número de tropas, ignóranse hasta la fecha.

Alexeieff herido

Madrid 9-4-50

San Petersburgo.—Se ha recibido un telegrama fechado en Niun-Chang, en el cual se manifiesta que el Almirante Alexeieff resultó herido en el último ataque de la Escuadra japonesa a Port-Arthur.

La noticia a pesar de no haber sido confirmada ha causado inmensa sensación.

El Zar, impaciente, ha telegrafiado al teatro de la guerra, pidiendo pormenores y detalles.

El mismo telegrama dice también que la herida es leve.

Otra derrota de los rusos.

Madrid 9-7-40.

Tokio.—Se ha recibido un telegrama oficial de Kuroki, participando que el viernes la caballería japonesa desalojó de sus posiciones a un destacamento ruso que se había hecho fuerte en una colina situada en los alrededores de Fen-Hean-Cheng. Los rusos antes de abandonarlas destruyeron varios reductos y fortificaciones allí emplazadas.

Los fugitivos se rindieron.

Ayer cruzaron por Fen-Hean-Cheng unos ochocientos heridos rusos en los últimos combates o sea desde la batalla de Kia-Lient-Tsé.

Calculáse que las bajas sufridas por los rusos en estos últimos combates ascienden a unos tres mil, entre muertos heridos y prisioneros.

Evacuación de Ninchang

Madrid 9-8-5.

Paris.—Telegrafian de Nion-Chang que los rusos evacuan aquella rejión desmatelando é inutilizándolos fuertes.

Añade el telegrama que los rusos han volado cuatro puentes, considerándose seguro el que destruyan antes de evacuar la plaza, un cañonero anclado en aquel puerto.

Maravilloso invento



para dar oído a los sordos sin operar, con aparatitos imperceptibles inventados por D. Vicente Ruiz, Director del Gabinete artístico, Montera 12, 2.º Madrid. Consultas de 12 a 2.—Prospectos gratis, si mandan sello para contestar.

No más padecimientos

Curarán infaliblemente de las dolencias del estómago, pecho y orina, los que sean constantes en el uso de las aguas bioarboladas sódico-líticas, variedad clorurada sódicas, del manantial de Villajuga, recomendadas por notabilidades médicas. Representante Miguel Bestard, Plaza de la Cuartera 2. Venta y depósitos Centro Farmacéutico, Juan Valenzuela y demás farmacias.

Diligencias para los pueblos

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Sala de Llegada de Palma	Llegada a Palma
Andraig	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
S'Arracó	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
Capdellá	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Calviá	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Esporas	p. Olivár.	2 t. 9 m.	
Estaliments	p. Olivár.	2 t. 9 m.	
Estaliments	p. Olivár.	2 t. 9 m.	
Banyalbufar	p. Olivár.	2 t. 9 m.	
Puigpuent	p. Olivár.	2 t. 9 m.	
Valldemosa	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Deyá	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Sóller	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Bunyola	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Lluchmayor	c. Bañó, 6.	2 t. 8 m.	
Santanyi	c. Bañó, 6.	2 t. 8'30.	
Camos	c. Bañó, 6.	2 t. 8'30.	
Sancelles	p. San Antonio.	2 t. 8'30.	
Sta. Eugenia	p. San Antonio.	2 t. 8'30.	
Felanig	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Algaída	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Montuiri	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Porreras	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	

OBRA DE RAMÓN ROSSELLÓ

TOMO I

Libre del Genitil e los Tres Sants. Libre de la Primera e Segona Intenció. Libre de Mil Proverbis. textos originales publicados ilustrados con notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ de la Real Academia de la Historia, prólogo y glosario de M. OBRADOR y BENNASAR.

TOMO II

Arbre de Filosofia d' Amor. Libre de Oració. Libre de Dev. de Consensio. de Dev. del Es de Dev. transcripción, notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ; prólogo de MIGUEL COSTA y LLOBERA presbítero. Esta interesante obra se halla de venta en la librería de Guasp, Morey, 6, al precio de 10 pesetas.

Imprenta de F. Guasp. Morey.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS
CONSTITUCION DE HIPOTECAS
Calle de Rubí número 20, principal

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5
Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente laplaza del Mercado.—PALMA.

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.
Depositarlo: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma.
De venta, en todas las farmacias.

Estrecheces Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, calle de la Diputación, 348, Barcelona
Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confités Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confités Costanzi 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8-10 días con los renombrados Confités ó inyección Costanzi, un frasco inyección Costanzi, pesetas 4

SÍFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depratino insupeable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cua quiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el doctor A. Costanzi, en la calle de la Diputación, 349, se admite a los incrédulos el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consultas que se hacen por escrito al inventor se contesta gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle de la Diputación, 349, Barcelona.

Form: con: trem: spec: inye: fog: mor: 2: roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zua.

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

AVISO AL PUBLICO

La antigua TENDA FONDA

de Ramón Mateu, Quibt 9, 11 y 13

Completamente reformada y puesta a la altura de las mejores de su clase, ofrece a su numerosa clientela y al publico en general un selecto surtido de NOVEDADES PARA SEÑORA y su colección aumentada de LENCERIA, GENEROS DE PUNTO y demás artículos del ramo de tejidos, todos los cuales se servirán

A PRECIOS SIN COMPETENCIA